

**書面質詢**  
**梁鴻細議員**  
**有關保障長者內地安老權益的問題**

隨著灣區城市體系互聯互通的持續深化，「北上養老」已成為越來越多本澳長者的選擇，加速區域養老服務一體化願景的實踐。特區政府面對人口老齡化持續加深的現實，本年度施政報告中明確提出積極拓展養老服務空間，為本澳跨境養老邁出關鍵的一步。

在粵港澳大灣區「1小時生活圈」全面成型的背景下，跨境養老的便利性與安全性已成為長者最關切的核心議題。現時，香港政府「廣東院舍照顧服務計劃」持續擴容、穗港跨境救護車服務正式開通，灣區城市在養老資源整合、醫療協作等方面的探索不斷深入；然而，本澳長者北上養老仍存在持續優化之空間。因此，如何依託灣區協同優勢，將單一城市的試點經驗升級為多城聯動的服務體系，將政策利好轉化為長者可感知的實際保障，是當前亟待回應的民生議題。

為此，本人提出以下質詢：

1. 本年度施政報告中稱，2026年將與珠海市及中山市民政局及相關合作的養老機構持續溝通，啟動內地院舍轉介試點安排。請問當局未來會否考慮聯同其他灣區城市，建設統一的跨境養老資訊平台，以便利有意到大灣區內地城市養老的長者及其家人獲取更全面和最新的政策資訊及服務指引，為長者提供高質量安老服務資訊？
2. 請問當局未來會否參考鄰近城市的做法，進一步深化灣區城市的合作機制，優化現時港澳「跨境直通救護車試行計劃」，進一步擴展至各灣區城市，安排病人以點對點模式從灣區城市的指定派送醫院直接運送到本澳公立醫院，讓在灣區城市養老的患病長者，在有需要時可獲安排載送回澳，以增加他們北上養老的誘因？

3. 請問當局會否加強與大灣區城市的協作，共同推動人工智能問診等措施以提升醫療服務效率，促進樂齡科技及相關產業發展，從而更好地支援本澳居民在灣區城市養老？